



ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ЮСТИЦИИ (РПА МИНЮСТА РОССИИ)»

ОЛИМПИАДА ВГУЮ (РПА Минюста России)

«В мир права»

2019-2020 учебный год

История

7 класс

Мон-51
(шифр)

Митрошина Полина Андреевна

(Ф.И. О.)

МБОУ СОШ №81

(Наименование учебного заведения)

г. Ижевск

(Место жительства: город, поселок, село)

Ижевский институт (филиал) ВГУЮ РПА Минюста России

(Региональная площадка)

89043166339, pinmitroshina@gmail.com

(телефон, адрес электронной почты)

[Подпись]
(личная подпись участника)

[Подпись]
(подпись члена Жюри)

Задания заключительного этапа олимпиады ВГУЮ

(РПА Минюста России)

«В мир права»

Лмо-57
(шифр)

Задание 1

Объясните содержание следующих старинных терминов:

Русское море, чело, сагайдак, кулеврина, плинфа, рало, немец, ясак, кушак, ушкуйник, детинец, вервь, алтын, гривна

Ясак - налог, выплачиваемый ^{в виде} пушнина^ы в Сибирь.
Кушак - часть ^{головного убора} ~~одежды~~ русских девушек.
Чело - устаревшее слово "лоб" (похоже "бить челоми") +

Уме-51
(шифр)

Задание 2

Ниже приводятся выдержки из различных документов, воспоминаний, писем, иногда по-разному характеризующие одно и то же событие. В каждом задании, несмотря на наличие сразу нескольких документов, говорится только об одном событии. Постарайтесь определить, о каком именно событии прошлого идет речь.

«И того же лета осенью мужик Строганов атаману с товарищи честь воздаде и на подъем на службу...всякими запасы, пушками, пищалями, порохом, свинцом... и отпустил из Камы реки на правую руку к степи Уткою рекою».

«Божиею милостью атаман с товарищами... царя и ратных его люди конницы воеводы его, мурзы Канцеляя не допустил и многих людей огненным боем побил... Царь же, видя силу свою людей множество побитых, убежал в любимое село свое, от Тоболска расстоянием 20 поприщ...
...Атаман же уделных его бояр и княжцов, и подданных его и ясачным взятием под царское величество в подданство побрал и ясак взял...»

Взятие Казанского ханства (1552 г.)

Игра-57
(шифр)

Задание 3

В предлагаемом ниже тексте содержатся намеренные ошибки. Найдите их и восстановите историческую деятельность прошлого.

На государевой службе.

Лето 1557 года. Нижегородский помещик Гаврила Гаврилыч Гаврилов собирается на государеву службу. Жена уложила уже чистые рубахи, пироги с мясом и яблоками, конверты для писем домой.

Сам Гаврила Гаврилыч наточил уже свою верную саблю, оттер ржавчину с колец кольчуги и теперь тщательно чистит старую, выдавшую виды пицаль – постоянную спутницу в боевых походах. Плачет жена: - «На кого меня покидаешь, горемычную? Аль не мог у дьяка отпроситься?» Мрачно смотрит Гаврила Гаврилыч: - «Сама ведаешь, на службу не пойдешь – поместье отнимут. Да и царь наш Иван Васильевич, ох, как грозен! Не дай Бог, пошлет опричников – мигом на том свете окажешься. Да и в Сибирь сошлет – все худо.» Сынишка прибежал, просится: - «Возьми меня с собой на войну!

- Нет, сынок, тебе только шестнадцать, на поспел ты еще на службу, походи еще годок в недорослях».

Задание 4

Кто на Ваш взгляд, победил бы в российском конкурсе «Человек века», если бы такой конкурс провели по итогам XVI-XVII столетий?

В своем ответе можете использовать как предложенные критерии так и свои.

1. Просвещенность, образованность данного лица.
2. Решительность и настойчивость в достижении своих целей.
3. Значение его деятельности для дальнейшего развития страны.
4. Его роль в повышении международного авторитета России.

На мой взгляд, по итогам XVI-XVII столетий в конкурсе «Человек века» победил бы Иван IV (Иван Грозный). Его личность наиболее яркая в правлении царей династии Романовых. Правил он с 1533-го по 1584 гг. С одной стороны он совершил огромный вклад в развитие России. Но с другой предвещал плохую память о себе. Его мать Елизавета Тимская правила до его совершеннолетия 6 лет. Но после смерти матери маленького Ивана воспитывали бояре, которые оказали в дальнейшем формирование его грозного и жестокого характера. Но все же Иван вырос образованным и рассудительным царем, проводившим множество реформ, и только потом его

Он собрал крупнейшую библиотеку.

современника прозвали его "Трозыми". При нём
 был собран первый Земский собор (собрание
 представителей всех русских земель), был
 принят новый судебник, Стоглавый собор, Уложение
 о службе, реформа местного управления
 (появились уездные старосты). Но самое
 характерное яркое в его правлении была Избранная
 рада. Тогда вводим приближённые Ивана IV.
 При нём также было ~~тогда~~ проведено много
 реформ. Тогда вводим самые яркие полити-
 ческие деятели. Но после смерти любимой
 жены и Иван уже Трозыми стал разрешать
 бояр и своих приближённых в измакан. Это
 привело к распаду Избранной рады. Самый
 несчастный период правления Ивана IV был
 опричникой (разделение всех русских земель
 на земщину и опричнину). Это привело к
 хозяйственному упадку в стране, разделению
 высшего общества. Это привело к смутному
 времени. Внешняя политика при Иване IV:
 присоединение Казахского, Сибирского, Астраханского
 ханств, проигрыш в литовской войне, заключение
 мирных договоров (капитуляция русско-лидовский)

30

34

(сумма баллов)